Лекция 14 
Философско-образовательные концепции позитивизма и прагматизма 
Предмет: ИСТОРИЯ И ФИЛОСОФИЯ НАУКИ. 

Курс: _______. 

Семестр: _________. 
Раздел II. Основы философии образования. 
Тема 2. Неклассическая философия образования. 

Количество часов: _________. 

Дата: ____________
Лекция: №14. 

Преподаватель: аспирант Хаматгалеев Э. Р. 

Лекция подготовлена и проведена по пособию Елены Михайловны Сергейчик «История и философия науки» (СПб, Академия постдипломного педагогического образования, 2016). 
Цель: анализ философско-образовательных концепций позитивизма и прагматизма. 
Оборудование: мультимедийная презентация. 
Ход урока

I. Организационный момент. 
II. Актуализация знаний. 

· По каким критериям произошло разделение наук о природе и наук о культуре неокантианцами? 

· Назовите причины, которые обусловили становление теории ценностей. 

· Объясните, в чём суть аксиологического подхода в педагогике. 

· Покажите, в чём специфика гуманитарного знания в отличие от естественнонаучного. 

· Почему к педагогике нельзя применять критерии «строгой» науки? 

· Раскройте смысл гуманизации и гуманитаризации науки и приведите примеры. 
III. Работа по теме занятия. 
В неклассической философии критика абстрактного направленного на постижение сущности вещей разума, как он понимался представителями классического рационализма, не означала отрицание разумности как необходимого инструмента рационального понимания действительности. Индустриализация нуждалась в развитии науки как основы технического прогресса, который, в свою очередь, рассматривался в качестве необходимого условия общественного прогресса. В рамках неклассической философии сформировалось рационалистическое направление, к которому можно отнести позитивизм и прагматизм. Эти философские школы, не отрицая значения логического разума как опоры научного исследования, признавали и ценность внерациональных способностей человека – интуиции, воображения, фантазии как источников творчества нового. В своём понимании развития позитивизм и прагматизм исходили из принципа глобального эволюционизма, требовали от науки решения практических жизненно важных проблем, акцентировали внимание на необходимости развития человеческой активности, основанной на свободе выбора направления деятельности. Требование О. Конта заменить философию наукой вовсе не означало отрицание философии как таковой, но характеризовало её спекулятивной, абстрактной, далёкой от интересов и потребностей людей формой гегелевского типа. 
Среди представителей позитивизма, обративших внимание на необходимость перестройки образования на новых философских принципах, был Г. Спенсер. Следует дать общую характеристику теории эволюции Спенсера как основы понимания проблемы приспособления человека к окружающей среде. При этом важно подчеркнуть, что адаптация носит не пассивный характер, а предполагает активную позицию человека в условиях постоянно изменяющегося мира. Пониманию целей образования способствует усвоение предложенной Спенсером концепции эволюции общества от «военного» (аграрного, традиционного) типа к «промышленному» (индустриальному), необходимым условием успешного развития которого является углубляющийся процесс индивидуализации. Отсюда отказ Спенсера от принципа всестороннего развития личности и признание природного неравенства людей как следствие неравномерности исторического развития в процессе эволюции. Покажите, каким образом принцип эволюционизма (совпадение онтогенеза и филогенеза) реализуется в концепции образования Спенсера и служит обоснованием признания развития индивидуальности ученика в качестве основополагающей цели. При этом следует подчеркнуть, и это логично вытекает из принципа эволюционизма, что развитие индивидуальности включает процесс саморазвития, содействовать которому призвано образование. Тем самым образование, по Спенсеру, должно способствовать развитию инициативы, самостоятельности, потребности в самообразовании у учеников. 
Далее следует подчеркнуть, что признавая приоритетом изучение естественных наук в школе, Спенсер призывал преподавать не основы наук, как это было в классической модели образования, а овладевать их методами. Раскройте преимущество обучения способам деятельности, а не основам наук. В философии образования Спенсера прогрессивным и перспективным является его предложение перестроить саму систему образования на принципах деятельности научного коллектива, где отношения между учениками, а также учениками и учителями строятся на принципах взаимопомощи и сотрудничества. Продемонстрируйте преимущества работы школьного коллектива как научной лаборатории по сравнению с традиционной классно-урочной системой. Покажите, какие нравственные принципы и качества приобретаются учениками в процессе обучения и общения с учителями в учебном коллективе, организованном по принципу научной лаборатории. В школе-лаборатории отношения между учениками и учителями строились как отношения сотрудничества с экспертами, наставниками, а не носителями мудрости и обладателями совершенных человеческих качеств. Далее следует подчеркнуть, что Спенсер последовательно отстаивал принципы светского образования и невмешательства государства в содержание образовательного процесса. 
На принципах позитивистской методологии основывалась и развивалась экспериментальная педагогика, представители которой – Э. Мейман, А. Бине, С. Холл и другие – стремились дать строгое научно обоснованное знание о закономерностях индивидуального развития ребёнка, о возрастных особенностях детей. Дайте общую характеристику проблематики экспериментальной педагогики и уделите особое внимание анализу метода тестирования. Раскройте причины введения тестирования в современную российскую школу и проанализируйте достоинства и недостатки этого метода. 
Другим философским направлением, которое оказало и оказывает большое влияние на современную философию образования, является прагматизм в лице одного из наиболее авторитетных своих представителей Д. Дьюи. Особенностью воззрений Дьюи является то, что образование для него это основной способ развития и совершенствования демократического общества. Прежде всего следует уяснить основной принцип прагматизма Дьюи – инструментализм, суть которого заключается в том, что человеческий разум рассматривается как инструмент для решения практических проблем. Познание приобретает инструментальный характер, поскольку направлено на решение проблемных ситуаций путём их критического осмысления, поиска возможных решений, выдвижения гипотез, их подтверждения экспериментальным путём. Тем самым осуществляется переход от сомнения, вызванного затруднениями в использовании уже известных теорий и методов к решению возникающих проблем, к вере, основанной на убеждённости в правильности, обоснованности результата исследования. Истина, критерием которой выступает её полезность в решении возникшей проблемы, обретает контекстуальный, историчный, ситуативный, относительный характер. Такое понимание истины характерно для всей неклассической философии, которая отказывается от постижения абсолютной истины и концентрируется на разрешении проблемных ситуаций, возникающих в ходе человеческой деятельности. 
Исходя из идеала общества как демократического сообщества людей, объединённых целями и задачами, реализация которых способствует утверждению права на равенство возможностей, Дьюи видел цель образования, с одной стороны, в развитии в ребёнке индивидуальности, творческой самодеятельности, а с другой – готовности к сотрудничеству с другими людьми на основе взаимопонимания во имя достижения общих целей. Следует обратить внимание на то, что исходным для понимания процесса образования у Дьюи выступает понятие опыта, который включает в себя всё то, с чем человек сталкивается в жизни. Иными словами, опыт для Дьюи – это опыт экзистенциальный, охватывающий все проявления жизни, поэтому «приспособление» к постоянно меняющейся ситуации в условиях динамичного развития общества означает активное деятельное участие человека в происходящих процессах. Из принципа целостности опыта вытекает принцип целостности образования, предполагающий органическую взаимосвязь всех предметов, которые составляют учебный процесс. 
Для понимания идей Дьюи, как подготовить ребёнка к жизни, следует дать общую характеристику «основных импульсов» (инстинктов), присущих ребёнку от рождения: социального, построительного, выразительного и импульса любознательности. Соответственно, процесс образования заключается в том, чтобы направить эти «импульсы» в соответствующее русло и содействовать развитию полноценной личности как члена гражданского общества. Покажите, каким образом, по Дьюи, реализуется инструментальный характер познания в процессе обучения и к каким результатам он приводит. Приведите аргументы в пользу ценности идей Дьюи, убеждённого в необходимости переориентации образования на возможность решения практических жизненных проблем. Разделяя идеи эволюционизма, обосновывающего совпадение онтогенеза и филогенеза, Дьюи полагал, что трудовое воспитание следует организовать так, чтобы ребёнок освоил эволюцию различных видов деятельности в истории человечества. Принцип деятельности лежит и в основе обучения: не знание основ наук, а овладение их методами, способами деятельности позволит успешно ориентироваться в ситуации и эффективно решать проблемы. 
«Школа работы» Дьюи оказала огромное влияние не только на американскую, западноевропейскую педагогику, но и на русскую, а в 20-х – начале 30-х гг. и на советскую. Примером реализации прагматизма Дьюи могут служить идеи «трудовой школы» Г. Кешенштейнера, Э. Шенкендорфа. На основе идей Дьюи был разработан метод проектов, который активно внедряли и развивали Е. Коллингс, У. Килпатрик. Дайте общую характеристику метода проектов и проанализируйте основные направления, результаты его реализации и перспективы дальнейшего развития в современном образовании. Кроме того, философия образования Дьюи способствовала развитию проблемного метода обучения, основные принципы которого следует проанализировать. 
Идея школы-лаборатории получила своё развитие в теории и практике Э. Паркхерст, которая разработала Дальтон план, который сочетал в себе приёмы и способы индивидуализации образовательной деятельности и вместе с тем воспитания гражданской ответственности в учениках. Проанализируйте известное высказывание «Считайте школу социальной лабораторией, где ученики непосредственно – экспериментаторы, а не жертвы запутанной системы…» и раскройте его смысл. Дальтон план получил широкое распространение в Советской России в послеоктябрьский период. Поскольку, начиная с 90-х гг., философско-образовательные идеи Дьюи обрели популярность в российской педагогике, объясните, в чём их привлекательность и какую роль они играют в современном образовании. 
IV. Методологическая рефлексия. 
1. Вопросы и задания для обсуждения и размышления. 
· От каких принципов классической философии отказывались представители позитивизма и прагматизма? 
· Каким образом идея эволюционизма Спенсера повлияла на педагогическую теорию? 

· Почему Г. Спенсер отказался от идеи всестороннего и гармоничного развития личности? 

· Какой смысл вкладывал в понятие «опыт» Д. Дьюи и как он понимал процесс адаптации ребёнка к жизни? 

· В чём заключается принцип инструментализма Дьюи? 

· Раскройте суть проблемного метода и приведите примеры из современной педагогической практики. 

· Что такое метод проектов и какую роль он играет в современной педагогике? 
2. Домашнее задание. 

1) Ответить на вопросы и выполнить задания для обсуждения и размышления. 







































